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Vasile Iarmulschi, Vlad Vornic

O fibulă din bronz de tip Nauheim descoperită la Gura Bâcului
(raionul Anenii Noi, Republica Moldova)

Key words: East-Charpatina region, Gura Bâcului, Late La Tène period, Nauheim type fibula.
Cuvinte cheie: regiunea est-carpatică, Gura Bâcului, epoca La Tène târziu, fibula de tip Nauheim.

Vasile Iarmulschi, Vlad Vornic
A bronze fibula of the Nauheim type discovered in Gura Bâcului (Anenii Noi district, Republic of Moldova)

In 2012, was submitted to the National Archaeological Agency several metal pieces dating from the Iron Age and Ro-
man period, discovered in different places in the surroundings of the village Gura Bâcului (Anenii Noi, Republic of Moldova). 
Among them is a fibula of the late La Tène scheme, preserved fragmentarily. The exemplar is attributed to the Nauheim type, 
dated mainly between the end of the 2nd cent. and 1st century AD. After the presentation of the piece, the closest analogies for 
the Gura Bâcului clasp are given, with some typological and chronological clarifications.

Vasile Iarmulschi, Vlad Vornic
O fibulă din bronz de tip Nauheim descoperită la Gura Bâcului (raionul Anenii Noi, Republica Moldova)

În anul 2012, Agenției Naționale Arheologice i-au fost transmise mai multe piese metalice, datând din epoca fierului și 
romană, descoperite în diferite puncte din împrejurimile satului Gura Bâcului (r-nul Anenii Noi, Republica Moldova). Dintre 
ele se remarcă o fibulă, de schemă La Tène târziu,  păstrată fragmentar. Exemplarul se atribuie tipului Nauheim, datat prepon-
derent între sfârșitul sec. II și sec. I î.e.n. După prezentarea piesei, sunt aduse analogiile cele mai apropiate pentru agrafa de la 
Gura Bâcului cu unele precizări de ordin tipologic și cronologic.

Revista Arheologică, serie nouă, vol. XXI, nr. 1, 2025, p. 208-214 
http://doi.org/10.52603/RA.XXI.1.2025_13

Introducere
În toamna anului 2012, Agenția Națională 

Arheologică din Chișinău a preluat de la dl. Ion 
Lapicus, pe atunci primar al satului Gura Bâcului 
(raionul Anenii Noi), mai multe artefacte metalice 
datând din epoca fierului și perioada romană. Po-
trivit informațiilor disponibile, piesele arheologice 
ar fi fost descoperite cu ajutorul detectorului de 
metale în diferite puncte din perimetrul localității, 
situată pe malul drept al Nistrului de Jos (fig. 1,1).

Dintre diversele piese vestimentare recupe-
rate, se remarcă o fibulă din bronz, de schemă La 
Tène târziu, păstrată fragmentar. Din păcate, nu se 
cunoaște locul exact și contextul descoperirii. Pie-
sa în cauză reprezintă, după cum vom demonstra, 
un unicat atât pentru regiunea carpato-nistreană, 
cât și pentru întreaga Europă de Est.

Pentru a pune la dispoziția cercetătorilor toate 
datele necesare unei receptări cât mai accesibile, în 
cele ce urmează vom prezenta descrierea morfolo-
gică și imaginea piesei. Pe baza acestor informații, 
vom încerca să reconstituim arealul de răspândire 
al acestui tip de fibule, să abordăm problematica 
cronologică, precum și posibilele interpretări pri-
vind atribuirea etno-culturală a artefactului.

Fibula, de schemă La Tène târziu, a fost lu-
crată dintr-o singură bucată de metal. Are un re-
sort bilateral, format din patru spire și o coardă 
interioară. Arcul este de formă triunghiular-alun-
gită, lățit în zona resortului și decorat în tehnica 
au repoussé. Ornamentația constă într-un cadru 
în interiorul căruia se află o linie în zigzag. Piesa 
este fragmentară, lipsind o porțiune din arc și por-
tagrafa. Lungimea totală păstrată este de 3,2 cm 
(fig. 1,2).

Tipologie, analogii și cronologie
Fibula de la Gura Bâcului, având în vedere tră-

săturile sale morfologice, poate fi atribuită tipului 
Nauheim, definit încă la mijlocul secolului XX de 
J. Werner [Werner 1955]. După cum s-a subliniat
în literatura de specialitate [Werner 1955; Striewe
1996; Rustoiu 1997, 46; Demmiere, Wimmer 2022,
111-113], aria principală de răspândire a acestui tip
de fibule este situată în Europa de Vest – mediul La
Tène – și în Europa Centrală – culturile Przeworsk
și Oksywie (fig. 2). În Europa central-estică sunt
cunoscute, în afară de descoperirile de la Zemplín
[Rustoiu 1997, 46] și Gura Bâcului, doar exemplare
simple, neornamentate [Rustoiu 1997, 46; Ciubo-
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taru 2022, 196-197]. Este important de menționat 
că, până în prezent, piesa de la Gura Bâcului repre-
zintă cea mai estică descoperire a unei fibule de tip 
Nauheim (fig. 2).

Judecând după decorul unor asemenea agra-
fe, cercetătorii ce s-au preocupat de analiza acesto-
ra, au delimitat mai multe variante. Astfel, exem-
plarul de la Gura Bâcului, ar corespunde variantei 
A.8.5, după tipologia lui K. Striewe (fig. 3-4) [Stri-
ewe 1996], sau variantei 11, conform clasificării 
elaborate de M. Demmiere și J. Wimmer (fig. 5) 
[Demmiere, Wimmer 2022].

Este interesant de menționat faptul că trei 
dintre cele patru fibule cunoscute la acea dată de 
K. Striewe, corespunzătoare variantei A.8.5 din ti-
pologia propusă de aceasta [Striewe 1996], au fost 
descoperite în sudul Franței, iar un alt exemplar 
provine din Boemia (fig. 3). Având în vedere că 
oppidum-ul de la Les Pennes-Mirabeau a fost cu-
cerit de romani în anul 49 î.e.n., se consideră că 
aceste exemplare, provenite din oppidum-urile 
celtice situate la vest de Rin, au fost în circulație 
în fazele LT D1b și LT D2a [Striewe 1996], ceea ce, 
în cronologie absolută, corespunde perioadei cu-

Fig. 1. Localizarea satului Gura Bâcului și fibula de tip Nauheim. 1. Localizarea satului Gura Bâcului; 2. Fibula de tip Nauheim 
(desen și foto de V. Vornic).

Fig. 1. Localization of the village of Gura Bâcului and the Nauheim-type fibula. 1. location of the village of Gura Bâcului; 2. 
fibula of the Nauheim type (drawing and photo by V. Vornic).



210 Vasile Iarmulschi, Vlad Vornic

Fig. 2. Harta distribuției fibulelor de tip Nauheim [după Striewe 1996 cu completări].

Fig. 2. Distribution map of Nauheim-type fibulae [after Striewe 1996 with additions].

Fig. 3. Harta distribuției fibulelor de tip Nauheim varianta A.8.5 după tipologia lui K. Striewe [după Striewe 1996 cu comple-
tări].

Fig. 3 Distribution map of the fibulae of variant A.8.5. in the typology of K. Striewe [after Striewe 1996 with additions].
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Fig. 4. Schema tipologică a fibulelor de tip Nauheim [după Striewe 1996].

Fig. 4. The typological scheme of the fibulae of the Nauheim type [after Striewe 1996].

Fig. 5. Schema tipologică a fibulelor de tip Nauheim [după Demmiere, Wimmer 2022].

Fig. 5. The typological scheme of the Nauheim-type fibulae [after Demmiere, Wimmer 2022].

O fibulă din bronz de tip Nauheim descoperită la Gura Bâcului (raionul Anenii Noi, Republica Moldova)
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prinse între sfârșitul secolului II și primele decenii 
ale secolului I î.e.n.

De asemenea, trebuie menționat că grupa fi-
bulelor Nauheim A.8, conform clasificării lui Stri-
ewe [Striewe 1996], descoperită în regiunea Rin-
Main-Mosel, corespunde ultimei faze de evoluție 
a culturii La Tène din această zonă, respectiv 
sfârșitul secolului II – prima jumătate a secolului 
I î.e.n.

Fibulele de tip Nauheim din zona nord-al-
pină și din sudul Germaniei, așa cum au demon-
strat cercetările recente ale arheologilor elvețieni 
[Demmiere, Wimmer 2022], trebuie, de aseme-
nea, datate în fazele LT D1b și începutul LT D2a, 

adică între sfârșitul secolului II și primele patru 
decenii ale secolului I e.n. [Demmiere, Wimmer 
2022, 112].

Așa cum am menționat anterior, fibule de 
tip Nauheim sunt cunoscute și în mediile cultu-
rale Przeworsk și Oksywie [Dąbrowska 1997, 81; 
Bokiniec 2005, 95-96]. Pe teritoriul actual al Polo-
niei, aceste piese, cel mai probabil, sunt datate mai 
târziu decât exemplarele din mediul La Tène. De 
exemplu, în mormântul 89 din vasta necropolă de 
tip Przeworsk de la Kamieńczyk, o astfel de fibu-
lă este asociată cu o agrafă de tip „linguriță” (fig. 
6) [Dąbrowska 1997, 27-28, Taf. XLVII], ambele 
fiind caracteristice fazei A2/A3 a acestei culturi 

Fig. 6. Inventarul mormântului 89 din necropola de la Kamieńczyk [după Dąbrowska 1997].

Fig. 6. Grave 89 from the necropolis of Kamieńczyk [after Dąbrowska 1997].

Vasile Iarmulschi, Vlad Vornic
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[Łuczkiewicz 2020, 243-251], ceea ce, în cronolo-
gie absolută, corespunde perioadei 60-40 î.e.n.

De asemenea, în mormântul 99a din cimiti-
rul de la Pajewo-Szwelice, o fibulă de tip Nauhe-
im apare împreună cu o agrafă de tip Kostrzewski 
M/O [Łuczkiewicz 2020, 244, tab. 2]. Astfel de fi-
bule, după cum s-a subliniat și în literatura de spe-
cialitate [Völling 1994, 196-198, 224-226; Bockius, 
Łuczkiewicz 2004, 59-60, 70-72], sunt specifice fa-
zei LT D2 a culturii La Tène din Europa Centrală.

Analogii, deși nu perfecte, pentru exempla-
rul de la Gura Bâcului sunt cunoscute și în spațiul 
„Daciei preromane” (fig. 7) [Rustoiu 1997, 46; Ciu-
botaru 2022, 196-197]. Judecând după datarea ni-
velelor de locuire din fortificațiile de la Copâlna și 
Divici, se consideră că, în mediul „dacic”, astfel de 
fibule trebuie plasate cronologic în a doua jumă-
tate a secolului I î.e.n. – începutul secolului I e.n. 
[Rustoiu 1997, 46; Ciubotaru 2022, 196-197].

Referitor la exemplarul de la Gura Bâcului, 
menționăm cu regret că nu cunoaștem contextul 
descoperirii piesei. Totuși, judecând după datarea 
unor piese similare din Europa Centrală și de Sud-
Est, presupunem că aceasta poate fi încadrată în 
fazele LT D1b – LT D2, eventual în începutul fazei 
B1a a epocii romane, ceea ce, în cronologie abso-
lută, corespunde perioadei cuprinse între sfârșitul 

secolului al II-lea î.e.n. și începutul secolului I e.n.
Întrucât nu cunoaștem contextul arheologic al 

descoperirii, nu putem face o atribuire etno-cultu-
rală a fibulei de la Gura Bâcului. Având în vedere 
datarea piesei, pot fi luate în considerare două ipo-
teze: 1. Piesa provine dintr-un sit de tip Poienești-
Lucașeuca (care prezintă legături strânse cu Europa 
Centrală)1; 2. Fibula a fost recuperată dintr-o des-
coperire funerară atribuită culturii sarmatice2.

Concluzii
Indiscutabil, cercetările arheologice de teren 

care vor urma în zona localității Gura Bâcului ar 
trebui să aducă noi informații cu privire la acest 
subiect și, implicit, la realitățile cultural-istorice 
din regiunea Nistrului de Jos în perioada La Tène 
târzie – începutul epocii romane.

Cercetare realizată prin subprogramul 01.15.01 
„Patrimoniul arheologic preistoric și antic din regi-
unea de silvostepă a Republicii Moldova: cercetare 
interdisciplinară și valorificare științifică” în cadrul 
Centrului de Arheologie „Ion Niculiță”.

1. Pentru acest subiect vezi [Babeș 1993; Iarmulschi 2020; 
Meyer et all. 2024].
2. Cu privire la descoperirile din regiunea est-carpatică atri-
buite culturii sarmatice vezi [Bârcă 2006].

Fig. 7. Fibule de tip Nauheim descoperite în „Dacia preromană” [după Rustoiu 1997].

Fig. 7. Fibulae of the Nauheim type found in “Pre-Roman Dacia” [after Rustoiu 1997].

O fibulă din bronz de tip Nauheim descoperită la Gura Bâcului (raionul Anenii Noi, Republica Moldova)
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